



开局

—2016淄博两会特别报道

周村区十七届人大五次会议召开，区长陈思林作政府工作报告

今年实现贫困人口基本脱贫

21日，周村区十七届人大五次会议召开，区长陈思林作政府工作报告。根据《周村区国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要(草案)》，今后五年周村主动适应经济发展新常态，以创新、协调、绿色、开放、共享发展理念为引领，以老工业区转型升级、科学发展为主线，以提高发展质量和效益为中心，突出发展“两型经济”，加快实现“三个走在前列”，提前建成更高水平小康社会，奋力开创“富而强、精而美”幸福周村建设新境界。

本报记者 王亚男

注重发展的质量

1. 效益和结构优化

坚持发展第一要务，更加注重发展的质量、效益和结构优化，努力实现有质量、有效益、可持续的发展。全区地区生产总值和居民人均可支配收入分别于2019年和2018年比2010年翻一番。到2020年，地区生产总值年均增长7.5%；一般公共预算收入年均增长8.5%；固定资产投资和社会消费品零售总额年均分别增长15%和12%。

2. 传统主导产业 改造提升

坚持创新驱动，大力发展战略型工业、服务型经济，在更高层次上实施工业强区、服务业兴区战略。加快传统主导产业改造提升，实现机电装备制造、新材料、医药健康等新兴产业倍增发展。做大做强现代物流、金融保险、信息服务等生产性服务业，基本建立以先进制造业和现代服务业为主导的现代产业体系。到2020年，服务业占比提高到55%左右，研发经费投入占地区生产总值的比重达到3%，战略性新兴产业产值增速高于规模以上工业增速3个百分点，产业迈上中高端，核心竞争力显著增强。

3. 积极融入区域 发展战略

积极融入“一带一路”、全省“两区一圈一带”等区域发展战略，用足用好区域股权交易市场、跨境电商平台等开放合作载体，提升对外贸易质量和效益。到2020年，全年累计利用外来投资突破60亿元，外贸进出口总额达到6.5亿美元。



周村区第十七届人民代表大会第五次会议召开。

4. 五年内森林覆盖率达到31%

持续推进大气、水和土壤污染防治，强化生态保护和生态修复，推动绿色循环低碳发展，建设空气宜人、清

水润城、绿树成荫的生态周村。到2020年，万元生产总值能耗、二氧化碳排放强度、主要污染物排放总量得到有效

控制，水和大气质量明显改善，森林覆盖率和建成区绿化覆盖率分别达到31%和47%以上。

5. 五年内常住人口城镇化率达到75%

坚持全域发展思维，按照“提升主城、呼应两厢、统筹一体”的思路，优化空间布局，提升空间格局，积极融入主城区发展，全力支持

配合服务淄博经济开发区、文昌湖旅游度假区开发建设，实现产业共进、资源共享、基础共建、生态共治。

策划实施一批事关全

区长远发展的重大基础设施项目，城镇化水平走在全市前列。

到2020年，常住人口城镇化率达到75%。

6. 全面提升城乡居住环境

坚持发展成果共享，为群众提供更多就业创业机会和优质公共服务，让群众生活得更加殷实、富足、有保障。积极开展精准扶贫，今年

率先实现贫困人口基本脱贫。加快实施老旧小区集中整治、城市棚户区改造，农村社区改造和“五化”建设，全面提升城乡居住环境。到2020

年，全区累计新增城镇就业3万人，农村劳动力转移就业1.25万人，教育、医疗、文化、体育、社会保障等水平显著提高，社会更加和谐稳定。

“十三五”的开局之年，全力推进民生和社会建设

今年改造提升18个老旧小区

陈思林指出，今年是“十三五”的开局之年，全区经济社会发展的主要预期目标建议为：地区生产总值增长7.5%左右，一般公共预算收入增长7.5%，固定资产投资增长15%，社会消费品零售总额增长11%，进出口保持稳定，实际到账外资增长6%，城镇和农村居民人均可支配收入分别增长8%左右、8.5%，城镇登记失业率控制在4%以内。2016年，周村区政府将更加努力推进民生和社会建设。

本报记者 王亚男

新增城镇就业

1. 再就业6000人

更加注重保障改善民生。在搞好精准扶贫的基础上，通过产业扶贫、就业创业、社保兜底等多种措施，坚决打赢脱贫攻坚战。强化职业技能培训，新增城镇就业再就业6000人，农村劳动力转移2500人。完善覆盖城乡的社会保障体系和低保救助制度，稳步提升各类保障补助标准。探索医养结合的新型健康养老服务体系建设，鼓励医院兴办养老服务机构。加大住房保障力度，着力

改善低收入群体居住条件。

2. 组织惠民演出

500场

深化教育综合改革。优化教育资源配置，加快推进北郊镇淄博碧桂园小学、周村二中等新改扩建工程，2017年全面完成8所中小学的新改扩建，解决大班额问题。提升改造3处中小学运动场地，解决农村中学住校生洗澡问题，改善薄弱学校办学条件。加快发展健康服务业，推进公立医院改革，启用区医院新院，深化与省立医院合作，调整优化社区

卫生服务机构布局，方便群众看病就医。

加强农村文化基础设施建设，组织惠民演出500场。实施全面两孩政策，加强计划生育服务管理，综合治理出生人口性别比，推动人口长期均衡发展。

10件实事

3. 件件围绕改善民生

更大力度加强和创新社会治理。启动第三轮社区建设三年规划，提升基层服务水平。推进社区云警务，提高社会治安立体化防控水平。办好民生服务热线，健全督办机制，及时回

应群众诉求。

着力办好与群众生产生活息息相关的10件实事：一是改造提升18个老旧小区；二是开展农村精准扶贫；三是改善办学条件，逐步解决城乡中小学大班额问题；四是实施清水润城一期工程；五是升级改造部分城乡道路；六是新建和改造城市公厕15个，改造农村旱厕13200户；七是建设“大众创业、万众创新”孵化平台；八是实施城乡一体化供水工程；九是对残疾儿童和困境边缘儿童进行救助；十是实施镇村文化站、文化大院提升工程。

数字“十二五”

900亿元

规划建设装备制造、化工新材料、高档耐材产业园区，深入推进技术改造和主导产业“铸链”工程，累计实施过亿元项目33个，完成投资120.1亿元，实施技改项目659个，完成技改投入475.23亿元。全区规模以上工业总产值和销售收入双双突破900亿元，纳税过千万元企业达到19家。

280亿元

服务型经济实现突破，被评为全省服务业发展先进县区。市场物流业蓬勃发展，规划建设商贸物流产业园区，搬迁金堆城、威尔斯通、老长途汽车站等企业，实施五洲国际、红星美凯龙、一汽备品、众生医药等投资过亿元项目24个，累计完成投资50亿元。强化市场招商运营管理，专业市场年交易额突破280亿元。

7415万元

全面落实各项强农惠农政策，累计发放各类补贴资金7415万元。投资1.07亿元实施五期农业综合开发、治理改造中低产田4.21万亩，粮食连年丰产丰收。流转土地3.2万亩，新增农民专业合作社95家，规模化、产业化水平不断提升。全区苗木花卉种植面积达3万亩，列入省现代农业生产发展资金苗木产业项目区。

3947辆

完成骨料、耐材企业和砖瓦窑、陶瓷厂环保综合治理，直燃煤锅炉全部取缔或置换清洁能源，淘汰黄标车3947辆，完成七大类1544个空气异味污染点源治理，大气环境质量稳步改善。扩建渣清污水厂，全区污水日处理能力达到12万立方米。

132公里

累计投资5.78亿元，完成13条城市主次干道升级改造，对西外环、国道309、省道102等5条国省道周村段实施大中修，城乡路网更加顺畅。投资2.2亿元铺设地下管网132公里，建成雨污分流系统，有效解决了城区汛期积水问题。

44.05%

累计投资6870万元，完成15个社区30个老旧小区提升改造，惠及群众19374户。完成13条道路绿化升级改造，年均新建改建绿地57万平方米，建成区绿化覆盖率达到44.05%。

54项

深化行政审批制度改革，建成网上行政审批系统，取消暂停行政审批事项54项，压减27.3%。建成集政务服务、图书馆、文化馆、档案馆于一体的市民之家，35个部门133项行政审批事项、76项公共服务事项入驻，为群众办理各类事项93万件。

71.34%

大力抓好劳动就业和社会保障，全面落实各项民生政策，累计支出56.79亿元，占财政支出的71.34%。提高补齐机关事业单位人员工资待遇，连续11年提高企业退休人员养老待遇。城乡居民基本养老、医疗保险实现并轨，覆盖城乡的社会保障体系基本建立。城乡低保、农村五保等财政补助标准不断提高。